
ʈʝʞʘ:

1. ʊʫʧʨʦϨɻʨʦʟʠʷʩʠʥʠʢʝʣʪʠʨʠʙʯʠϨʘʨʫʚʯʠ
ʦʤʠʣʣʘʨ.

2.ʉʫʚʚʘhʘʤʦʣɻʨʦʟʠʷʩʠʚʘʫʥʛʘϨʘʨʰʠʢʫʨʘʰ.

ʄɸɺɿʋ: ʊʋʇʈʆפ ʕʈʆɿʀʗʉʀ ɺɸ ʋʅɻɸ פɸʈʐʀ ʂʋʈɸʐ 



͔͚͙͎́͊ͪ͊͊ͤ͊ͪͣ͊͒͊ͤ͟͡Ύ͎ͦͤ͊ͤ͊ͪͫ͊͋ -ͯ
͚͙͍͊ͫͫ͊͋͊ͦͭ͘? 



Savol? Antilopalarningshoxlariniorsigaoôrgamchaklar
negain quradi?



Yigitlargaqoôllanma. (hazil)



ɶʟʙʝʢʠʩʪʦʥʜʘñʂʘʥʘʣʣʘʨʥʠʥʛʬʦʡʜʘʣʠʠʰʢʦʵʬʬʠʮʠʝʥʪʠ
ʧʘʩʪʣʠʛʠʚʘʠʯʢʠʪʘʨʤʦץʣʘʨʜʘʩʫʚʢ˄ʧʡ˄ץʦʪʠʣʠʰʠʦץʠʙʘʪʠʜʘץʠʰʣʦץ
ʭ˄ʞʘʣʠʛʠʜʘʡʠʣʠʛʘ4 ʤʣʨʜ800ʤʣʥʜʦʣʣʘʨʢʘʤʜʘʨʦʤʘʜʦʣʠʥʘʷʧʪʠò,
ʜʝʡʠʣʘʜʠʧʨʝʟʠʜʝʥʪʤʘʪʙʫʦʪʭʠʟʤʘʪʠʭʘʙʘʨʠʜʘ. (2022ʡʠʣ)



ñʁʠסʠʰʪʠʨʠʙʪʫʨʠʣʛʘʥʞʦʡɻʤʘʩ, 
ʠʬʣʦʩʣʘʥʪʠʨʠʣʤʘʛʘʥʞʦʡʪʦʟʘò



Tabiatnisevishshunchalikbo'lsa

kerak! Izmir, Turkiya. 



ʆʨʦʣʜʝʥʛʠʟʠʥʠʥʛ1977 ʚʘ2020 ʡʠʣʣʘʨʜʘʛʠ״ʦʣʘʪʠ



2022 ʡʠʣ8 ʦʢʪʷʙʨʢʫʥʠNASA ʩʘʡʪʠʜʘʂʘʩʧʠʡ ʜʝʥʛʠʟʠʥʠʥʛ2006 ʚʘ
2022 ʡʠʣʜʘʪʫʰʠʨʠʣʛʘʥʬʦʪʦʩʫʨʘʪʣʘʨʠʵʲʣʦʥץʠʣʠʥʜʠ. 



ˢ͚͙ͤ ͚ͨ͊ͭ͒͊˻͎͙ͪͦ͒͊͡
͙͙͋ͪ͡ ͭͪ ͍ͫͯͭ͊ ͙͙ͪ͋͒͊͟
150-300͎͎ͪ͊ͣͣ͊;͊ͭͯ͘ 
͍ͣ͊͗ͯ͒. ˻ ͔͎͙͊ͤ͒͊͟΄ʹͪ
͍ͫͯ͒͊(34-36 ͎ .ͪ) ͊ͣ
͚͋ͯͤ͒͊Ήͣ͊ͫ.

ʆʨʦʣ ʩʫʚʠʜʘ 

ʘʨʪʝʤʠʷ ץʦʣʛʘʥ



Orol dengizidan103 mlnsoômlikartemiyasistalariniyigôibolayotgan

shaxslarqoôlgaolindi. (28.08.2023) 



Qora

saksovul

Oq

saksovul Zaysan

Ildizi 15 m, kesilsaqayta

tiklanadi

Ildizi12 m, kesilsaqiyin
tiklanadi

Ildizi10-12 m, kesilsaqiyin
tiklanadiyoki tiklanmaydi

50-60 yil

yashaydi

Hozirdaekilgansaksovullarni50-55  

foizgachakoôkarganligimaôlumboôldi

1 tupsaksovul10-20 tonnagacha

qumnitutib turadi

2 yoshli saksovul20 foiz, 4 yoshli saksovulesa

80 foizgachashamolnitoôsishianiqlangan



ʆʨʦʣʥʠʥʛץʫʨʠʛʘʥʪʫʙʠʜʘʥ

ʢ˄ʪʘʨʠʣʛʘʥ25-100 ʤʠʣʣʠʦʥ 

ʪʦʥʥʘʛʘʯʘʤʠץʜʦʨʜʘʛʠץʫʤ, 

ʯʘʥʛʚʘʪʫʟ ʄʘʨʢʘʟʠʡʆʩʠʸ

ʢʝʥʛʣʠʢʣʘʨʠʙ˄ʡʣʘʙ

ʸʡʠʣʤʦץʜʘ



ʀʬʣʦʩʣʘʥʛʘʥ״ʘʚʦʥʠʥʛʠʥʩʦʥ
ʩʘʣʦʤʘʪʣʠʛʠʛʘʪʘʲʩʠʨʠ:

ʢ˄ʟ,

ʙʫʨʫʥ,

,ʣʘʥʠʰʠסʫʤʷʣʣʠץʘʣ״

ʙʨʦʥʭʠʪ,

˄ʧʢʘʢʘʩʘʣʣʠʢʣʘʨʠ,

ʘʣʣʝʨʛʠʷʚʘ˄ ʧʢʘʨʘʢʠʥʠʢʝʣʪʠʨʠʙ
ʯʠץʘʨʘʜʠ.

100 ʜʘʥ ʦʨʪʠץ

ʢʠʤʸʚʠʡʤʦʜʜʘʣʘʨ

ʤʘʚʞʫʜ



ʀʬʣʦʩʣʘʥʛʘʥʩʫʚץʫʡʠʜʘʛʠ
ʢʘʩʘʣʣʠʢʣʘʨʥʠʢʝʣʪʠʨʠʙ
ʯʠץʘʨʘʜʠ:

ʦʨʠʥʪʠʬʠפ
ʇʘʨʘʪʠʬ
ʀʯʘʢʠʥʬʝʢʮʠʷʩʠʢʘʩʘʣʣʠʢʣʘʨʠ
ɹʦʣʘʣʘʨʜʠʘʨʝʷʩʠ
ʊʫʣʷʨʝʤʠʷ
ʃʝʧʪʦʩʧʝʨʦʟ



ʊʫʧʨʦץʠʥʩʦʥʥʠʥʛʘʥʪʨʦʧʦʛʝʥ 
ʬʘʦʣʠʷʪʠʦץʠʙʘʪʠʜʘ
ʠʬʣʦʩʣʘʥʠʰʠʚʘʁץʫʤʣʠ
ʢʘʩʘʣʣʠʢʣʘʨʥʠʪʘʨץʘʪʫʚʯʠʦʤʠʣʛʘ
ʘʡʣʘʥʠʰʠʤʫʤʢʠʥ:

ʂʫʡʜʠʨʛʠ
ʰʦʣץʦפ
ɹʦʪʫʣʠʟʤ
ɻʘʟʣʠ ʛʘʥʛʨʝʥʘ
ɻʝʣʴʤʠʥʪʦʟʣʘʨ



ˣ˸́ͣ͊Ά͙͎ͯͣͦͭ͊͟͡ʹͪ͊˸͙͚͊ͪ͊͘͟˻͙͖͍ͫ˴͊ ͍͊͊͘͟(͗͊ͣ2͙8
ͣ͊ͣ͊͊ͭ͟͡) ͙͙͎͔͍ͣ͊ͣ͊͊ͭ͊ͪͤͤͫͯ͘͟͡͡;͙͍͔͊ͤ͊ͭ͊͘͘͟͡ ͪ͊ͪ͟ʹ͙ͪ΄͙
͙͙͍͙͒͊ͪ͊͗͊ͫͤͭ͊ͫͺ͍ͦ͡;͙͙ͣ ͙͚͒ͦͪ͋͊ ͦ͊͡΄ʹ͙͎ͭ͊͊ͤ͘͟͡.
ˣ͊ ͦ͊͡΄͙͙͎ͤ͊ͭ͗͊͊ͪ͊͟͡ʹͪ͊, ͔͙͙̃͋ͫͭͦͤ͘͟ ͙ͣ͡ʹ͎͙͊ͪ͘΄͙͎͊ͪ͊͡
͔͗ͯ͒͊ͫ ͍ͯ͘;͊ͤ(2 ʹ͙ͪͤ) ͍͊ͯ ͙͎ͤ͒͊ͤ͊ͪ͊ͪ͊ͤ͊͒͊ͤ͘͡(6 ʹ͙ͪͤ)
͙͙ͣ͊ͣ͊͊ͭͫͦ͋͊ͤ͊͒͟͡͡.



Har beshsoniyadaeroziyafutbol maydonidek

hududiningtuprog'iniyutib yuboradi.

Agar Xalqarofutbol assotsiatsiyasistandartlarinihisobgaoladiganbo'lsak, maydonqat'iy

belgilangano'lchamlargaegabo'lishi kerak- uzunligi 105 metr va eni 68 metr.





Tuproqeroziyasinatijasidahosildorlikningtaxminiyyo'qotishlari(%).



ɼʫʥʪyʫʧʨʦץʣʘʨʠ ʙʠʨ

ʞʦʡʛʘ ʞʘʤʣʘʩʘ ʂʦʩʪʘ-

ʈʠʢʘ ʜʘʚʣʘʪʠ ʤʘʡʜʦʥʠʥʠ 

ʪʘʰʢʠʣ ʵʪʘʨ ʵʢʘʥ 

ɾʘ״ʦʥʜʘʛʠ ʠʥʩʦʥʣʘʨʥʠ ʙʠʨ 

ʞʦʡʛʘ ʞʘʤʣʘʩʘ ɹʫʶʢ ɹʨʠʪʘʥʠʷ 

ʜʘʚʣʘʪʠ ʤʘʡʜʦʥʠʥʠ ʪʘʰʢʠʣ

ʵʪʘʨ ʵʢʘʥ



ʊʫʧʨʦץʫʥʫʤʜʦʨʣʠʛʠʛʘ
ʢʫʯʣʠʩʘʣʙʠʡʪʘʲʩʠʨ
ʢ˄ʨʩʘʪʫʚʯʠʦʤʠʣʣʘʨʜʘʥʙʠʨʠ
ʵʨʦʟʠʷʞʘʨʘʸʥʣʘʨʠʜʠʨ.



ʕʨʦʟʠʷ(ʣʦʪʠʥʯʘerosion-

ʝʤʠʨʠʣʠʰ, ʫʡʠʣʠʰ) ʪʫʧʨʦץ

ʦʧʣʘʤʠʥʠʥʛʝʤʠʨʠʣʠʰץ

ʞʘʨʘʸʥʠ.

Tuproq eroziyasi- bu

to'xtatibbo'lmaydigan

jarayonbo'lib, u sekinyoki

yuqori tezlikda sodirbo'ladi.



Tuproq eroziyasinima?

ÅBu jarayonda tuproq mayda zarralari past-tekis vodiylarga,

okeanlarga, daryolarga, soylarga yoki uzoq mamlakatlarga

uchiriladi yoki yuviladi. Bu qishloqxo'jaligi va o'rmonlarnikesish

kabi insonfaoliyati tufayli yomonlashadi.



1 tonna kartoshkahosili o'zi

bilan o'rtacha 1 kg tuproq olib

chiqib ketsa, yiliga dunyo bo'ylab

o'rtacha 377mln tonna kartoshka

yetishtirilarekan.

Endi chiqib ketgan tuproq

qanchaboôladi?.........



26

ʊʫʧʨʦץ ʵʨʦʟʠʷʩʠʥʠ ʢʝʣʪʠʨʠʙ ʯʠץʘʨʫʚʯʠ ʦʤʠʣʣʘʨ

ʊʫʧʨʦץ

ʫʥʫʤʜʦʨʣʠʛʠʥʠʥʛ 

ʧʘʩʪʣʠʛʠ

ʆץʘʚʘ ʩʫʚʣʘʨʠʥʠʥʛ 

ʥʦʪʫסʨʠ 

ʡ˄ʥʘʣʪʠʨʠʣʠʰʠ

ɶʩʠʤʣʠʢ 

 ʦʧʣʘʤʠʥʠʥʛץ

ʩʠʡʨʘʢʣʠʛʠ

ʊʘʙʠʠʡ ʦʤʠʣʣʘʨ:

ɪʤסʠʨ ʩʫʚʣʘʨʠ,

ɾʘʣʘ-ʩʝʣʣʘʨ 

ʥʘʪʠʞʘʩʠʜʘ

 ʠʷʣʠʢʥʠʥʛפ

ʥʠʰʘʙʣʠʛʠ, ʪʠʢʣʠʛʠ
ʍʘʡʚʦʥʣʘʨʥʠ 

ʙʦץʠʰʥʠ ʥʦʪ˄סʨʠ 

ʙʦʰץʘʨʠʰ ʦץʠʙʘʪʠʜʘ

ʆʨʪʠץʯʘ 

ʩʫסʦʨʠʰ

ʄʫʪʪʘʩʠʣ ʘʛʨʦʪʝʭʥʠʢʘ 

ʪʘʣʘʙʣʘʨʠʥʠ ʙʫʟʠʣʠʰʠ

ʊʫʧʨʦץ 

ʩʪʨʫʢʪʫʨʘʩʠʥʠʥʛ 

ʯʠʜʘʤʩʠʟʣʠʛʠ



Eroziyanikeltiruvchiomillar



Eroziyanikeltiruvchiomillar



1. ʊʫʧʨʦץʥʠʥʛʩʫʚ

ʪʘʲʩʠʨʠʜʘʝʤʠʨʠʣʠʰʠʛʘ

ʩʫʚɻʨʦʟʠʷʩʠ.





Daraxtildizlari suvinfiltratsiyasini
63% gachaoshirishimumkin. 

Hattomexaniktarkibi ogir
tuproqlardaham buko'rsatkich

153% gachayaxshilanishimumkin. 
Bu nimanianglatdi? Agar daraxtlar

ko'pbo'lsayomg'iryerbetida
harakatlanmaytuproqichiga

singadi. Natijadaselofati o'rniga
osha suvyerosti suvlarizaxirasini

ko'paytiradi. 

Shundayekan iqlimga mos
daraxtlarni ko'paytirish zarur.
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Eroziyaga

uchragan

tuproqlarda

nimaoôzgaradi?

tuproqdamaydazarralar

(<0,001 mm) kamayadi. 

Yanachi?

qumli zarrachalarko'payadi, suv

rejimi yomonlashadi, ekinlarning

hosildorligipasayadi.

ʂʘm

eroziyalangan
10-15%

o'rtacha

eroziyalanganda
25-40%

50%kuchli yuvilgan

Hosil

yoôq

boôladi



Kimyoviy ifloslanish
Nimalar (shoôrlanish, sanoat chiqindilari, neftning to'kilishi, o'g'itlar, gerbitsidlar 

va insektitsidlarning haddan tashqari ishlatilishi yoki radioaktiv materiallarning 

chiqarilishi va havodagi ifloslantiruvchi moddalar bilan kislotalanishdir.



Fizik omillar : yerga ogôirtexnikalar bilan ishlov berish va

chorvaniortiqchaboqishnatijasidaunumdorustki qatlamyo'qoladi,

bu esatuproqsifatini yomonlashtiradi.



Suveroziyasi



Cʋɺ ʕʈʆɿʀʗʉʀ.

ɸʤʝʨʠʢʘʣʠʢʦʣʠʤʣʘʨʥʠʥʛʪʘʭʤʠʥ
,ʠʣʠʰʠʯʘץ ʬʘץʘʪʛʠʥʘʵʢʠʥɻʢʠʣʘʸʪʛʘʥ
ʝʨʣʘʨʡʠʣʠʛʘ24 ʤʣʨʜʪʦʥʥʘʫʥʫʤʜʦʨ
ʪʫʧʨʦץץʘʪʣʘʤʠʥʠʡ˄ץʦʪʘʜʠ.ʐʫʥʜʘʥ:

6 ʤʣʨʜ 

ʪʦʥʥʘ 3,3 ʤʣʨʜ 

ʪʦʥʥʘ

3 ʤʣʨʜ 

ʪʦʥʥʘ

3 ʤʣʨʜ 

ʪʦʥʥʘ



ʆץʘʨ ʩʫʚʣʘʨʥʠʥʛ

ʪʘʲʩʠʨʠʛʘץʘʨʘʙ:

- ʩʫʚɻʨʦʟʠʷʩʠʶʟʘ(ʸʧʧʘʩʠʛʘ)

ʦץʘʨʩʫʚʣʘʨ(ץʦʨʚʘy ʤסʠʨ

ʩʫʚʣʘʨʠ) ʪʘʲʩʠʨʠʜʘʨ˄ʡ

ʙʝʨʘʜʠʛʘʥʵʨʦʟʠʷ;



- ʩʫסʦʨʠʰʩʫʚʣʘʨʠʥʘʪʠʞʘʩʠʜʘʨ˄ʡʙʝʨʘʜʠʛʘʥʫʟʫʥʘʩʠʛʘʸʢʠ

ʞʘʨʣʠʢʵʨʦʟʠʷʩʠʛʘʙ˄ʣʠʥʘʜʠ.





1. ɪʧʧʘʩʠʛʘʶʚʠʣʠ(hʶʟʘ

ʵʨʦʟʠʷ)ʢ˄ʧʨʦץʪʘʨץʘʣʛʘʥʙ˄ʣʠʙ,

ʪʫʧʨʦץʥʠʥʛʶץʦʨʠʛʦʨʠʟʦʥʪʣʘʨʠ

ʸʥʙʘסʠʨʣʘʨʙ˄ʡʣʘʙʦץʘʜʠʛʘʥ

ʩʫʚʣʘʨʪʘʲʩʠʨʠʜʘʶʚʠʣʠʙʶʟʘʛʘ

ʢʝʣʘʜʠ.

ʆץʠʙʘʪʣʘʨʠ: ʪʫʧʨʦץ

,ʘʤʘʷʜʠץʘʣʠʥʣʠʛʠץ ʦʟʠץ

ʤʦʜʜʘʣʘʨʶʚʠʣʘʜʠ, ʵʢʠʥʣʘʨ

.ʦʩʠʣʠʢʝʩʢʠʥʢʘʤʘʷʜʠ״



2. ʋʟʫʥʘʩʠʛʘʙ˄ʣʘʜʠʛʘʥʸʢʠʞʘʨʣʘʥʠʰʵʨʦʟʠʷʩʠ-
ʸʥʙʘסʠʨʣʘʨʜʘʥʢʝʣʘʸʪʛʘʥʢʫʯʣʠʩʫʚʦץʠʤʣʘʨʠʪʘʲʩʠʨʠʜʘ
ʪʫʧʨʦץʥʠʥʛʯʫץʫʨʣʘʪʠʙ,˄ʡʠʣʠʙʶʚʠʣʠʰʠ״ʠʩʦʙʣʘʥʘʜʠ.

Dastlab

(20-25 sm) 

chuqurcha

U kengayib0,3-0,5 dan1-1,5 m li 

chuqurlarvujudgakeladi

va 

jarliklar

paydo

boôladi



ʆץʠʙʘʪʣʘʨʠ:

ʠʰʣʦʢʭ˄ʞʘʣʠʛʠץ

ʫʯʫʥʤʫʪʣʘץʦ

ʷʨʦץʩʠʟʭʦʣʛʘ

ʢʝʣʘʜʠ.



ɾʘʨʣʠʢʣʘʨ. ɽʚʨʦʦʩʠʸʜʘ 
ʞʘʨʣʠʢʣʘʨʥʠʥʛ ʩʦʥʠ 13 ʤʣʥ. 
ʜʘʥ ʦʨʪʠץ ʙ˄ʣʠʙ, ʫʟʫʥʣʠʛʠ 4 
ʤʣʥ. ʢʤ ʥʠ ʪʘʰʢʠʣ ʵʪʘʜʠ. 

ɾʘʨʣʠʢʣʘʨʥʠ ˄ʩʠʰʠ 
ʥʘʪʠʞʘʩʠʜʘ ״ʘʨ ʡʠʣʠ 100-150 
ʤʠʥʛ.ʢɻʠʥ ʤʘʡʜʦʥʣʘʨʠ 

ʢʘʤʘʷʜʠ.



Rivojlanish tezligiga
qarab geologik (normal) va
tezlashgan eroziya turlari
ajratiladi.

Geologik eroziya-o'simliklar
bilan qoplangantuproq

yuzasidanzarrachalarning
asta-sekinyuvilish jarayoni
bo'lib, bundatuproqpaydo
bo'lishidavomidayuvilgan

tuproqqatlamlariqayta
tiklanadi. 



Geologikeroziya



Tezlashganeroziya-
insonlarningaktiv fʘʦlligi

bilan bog'liqbo'lib, 
yo'qotilgantuproqqatlamlari

qaytatiklanmaydi.




